

编者按

农历九月初九,是一年一度的重阳节、老人节,倡导全社会树立尊老、敬老、爱老、助老的风气,成为这一特殊节日的主题。老人节前夕,山师附中2017级1班新闻采访写作兴趣小组的六名同学——刘卿如,曾聿林,段天艺,韩春泽,罗思睿,徐煜舜和本报记者一起赴明府芙蓉馆,采访聆听济南相声界代表人物张存珠老先生讲述老济南孝道文化的故事。

重阳节前芙蓉馆里老少同乐

听“笑星”爷爷讲老济南的孝道文化

“孝弟也者,其为仁之本与!”众所周知,孝敬父母是社会道德的根本,也是做人的根本。说起孝道,济南相声的代表人物张存珠也有自己的理解,这位著名的单口相声演员,他不仅仅通过多年努力为传播相声事业做出了巨大的贡献,同时在他身上也映射着中华民族传统美德——孝道。

见习记者 张晓燕

中华传统美德中“孝”字很重要

喜欢曲艺的人都知道这样一句话:北京学艺、天津练活、济南踢门槛,也就是说当时的相声名家只有在北京、天津小有名气之后,才敢到济南演出确立自己在全国的名气,济南早有“曲山艺海”之称。在济南明府芙蓉馆,就有这样一群守艺人,他们始终坚守在曲艺阵地,其中不得不提的就是芙蓉馆馆主李涛和张存珠老先生,对于他们来说,曲艺已经不只是一种职业和爱好,而成了生命中的一部分。

“在中华民族传统美德中,有两个字很关键,一个是忠,一个是孝。”在明府芙蓉馆和山师附中的6位学生第一次见到张存珠老先生,他就给我们大家好好上了一课。说起张存珠老先生,大家应该都不陌生,他不仅仅是著名单口相声演员,同时还是一位礼仪庆典专家与民俗学者,从艺多年,他形成了自己独特的艺术风格,用他自己的话说,相声不应该是逗乐的,应该要有文化底蕴,要有点“文

化范儿”。除了《海湾战争》,他的名段《黄半仙》、《山东斗法》等也是脍炙人口。张存珠的头衔很多,除了济南单口相声大师、司仪泰斗,他还是国家一级演员、济南市曲艺团副团长(已退休)、济南市曲艺家协会理事、山东省曲艺家协会旗下曲山艺海网专家顾问。

“润物细无声”的家庭孝道

说起相声,北京有德云社和郭德纲,咱济南有芙蓉馆和张存珠。张存珠老先生是中国四门抱曲曲艺大师金文声先生的义子,拜于相声大师袁佩楼先生门下。这几年,张存珠在芙蓉馆里都是压轴演出,他一开口,地道的济南话就让观众笑歪了嘴,一场评书听下来,观众笑声根本停不下来,很多来外地游客更是慕名而来,听听老济南的味道。张存珠老先生说的相声和别人不一样,除了满口济南话,还净是自己创作的段子。作为济南相声的代表人物,行内话就是能镇住场子的“大当家”,在他从小的家庭生活中,就被家庭孝道感染着。

“我家有2个哥哥,2个姐姐,2个弟弟和2个妹妹,最小的



弟弟现在也有63岁了,在我们生活的家庭中,大人从小就教导我们,要尊敬长辈,要遵守孝道。”张存珠老先生回忆着这个大家庭对他成长的影响,感触颇多。“爷爷可以说是我们家中的总教官了,他经常教导我们要尊敬长辈,在我们大家庭中,他一直要求长辈讲话时,晚辈要认真听,认真去做。我记得爷爷经常告诉我们的一句话是‘话到舌边留半句,事要三思而后行’,这句话我一直记在心里,不管在生活中还是工作上,每做一件事情我都要首先考虑后果,如果是坏结果我坚决不做。”

“除了爷爷,父亲在整个家庭教育中也有着重要地位,听从他们的教导,对我的生活工作都有着潜移默化的积极影响。”说起父亲,张存珠老先生到现在都还记得父亲经常教导他们的一句话,“闲谈莫论人非,闭门常思己过”这句话被他

深深印刻在脑海中。

正是在家庭孝道的感染下,张存珠牢牢铭记着父辈的谆谆教诲,在相声舞台上越走越远。

青少年必须重视孝道的传承

“俗话说少年强则中国强,你们是未来的希望啊。”张存珠语重心长的对学生讲,青少年时期是一生当中最关键的时候,在这个年龄段要时刻注意在日常生活中培养优秀的品质,其中首先必须要提及的就是对孝道的传承。“母亲生孩子就是在鬼门关走了一遭,你们没法想象她要承受什么样的痛苦。现在有的孩子不理解父母,在学校里与其他孩子盲目攀比,看到别人家爸妈开着车送孩子上学就产生嫉妒心,回家之后就冲父母发脾气,其实啊,

爸妈骑车送你去上学也是一种爱。有些孩子的炫富心理和嫉妒心理很可怕,必须警惕。”

“老先生身上有很多优点值得我们学习,比如他现在每天还坚持看书4小时,自己家里有病人还给其他困难家庭捐钱等。”芙蓉馆馆主李涛表示,认识老先生多年,他身上优秀的品质都感染着大家。

“第一次见到爷爷,就觉得他很慈祥。听爷爷讲了有关孝道的故事,无论是他的家庭故事还是他讲的其他哲理故事,我都受益匪浅。爷爷对孝道的理解很透彻,我们今天收获很多。”山师附中2017级一班的同学刘卿如告诉记者,今天来芙蓉馆听张存珠爷爷讲孝道,她学到了很多,老人身上很多优秀的品质值得每一个学生去学习,她回去会把爷爷的故事讲给其他同学听,让更多的同学从点滴做起,传承孝道。

以茶会友 服务交心

读者生活馆国庆节期间举办VIP读者交流茶话会

十月二日下午两点,齐鲁晚报读者生活馆内召开了每月例行的VIP读者交流茶话会。

茶话会当天,数十名读者齐聚生活馆内,馆内工作人员早早的为读者准备好了水果、干果以及茶水、点心。温馨的服务,热情的招待,一直是生活馆对读者的服务标准。

茶话会上,读者们积极举手,自觉踊跃的上台为大家表演歌唱、快板、歌舞等文艺节目,活动氛围极佳,生活馆的员工把早早排练好的相声、小

品表演给大家,让茶话会上响起欢声笑语,活动气氛推向高潮。

齐鲁晚报读者生活馆从成立之初到现在,服务了上千名VIP贵宾读者。作为齐鲁晚报读者生活馆的VIP会员,可以享受到免费读报、特价旅游、低价购物、文艺演出、解决就业、快乐工程、惠民工程、援助工程这八大会员权利。为回馈VIP会员读者,齐鲁晚报读者生活馆每个月都会在馆内召开茶话会,同时还有精美的礼品相赠。

茶话会本着“以茶会友,服务交心”为宗旨,邀请我们的会员读者来到生活馆内为我们提出宝贵的建议和意见,帮助我们今后更好的为泉城的读者服务,通过一次又一次的茶话会,晚报读者生活馆与读者互相交流,加深齐鲁晚报读者生活馆与读者之间的了解,加强彼此之间的感情。在这里,我们也希望新老读者积极参与生活馆举办的活动,我们将秉承“覆盖全省,服务泉城”的服务宗旨,继续服务、倾听广大读者的声音。



读者生活馆寻找有生活困难的你

读者生活馆自成立以来,带着使命前进,乘着梦想起航,一直致力于做“为百姓服务、为政府添彩”的忠实践行者,努力成为百姓精神文明生活的引导者,成为广大读者朋友最贴心的家人,在山东树立了良好的口碑!

读者生活馆也会持续开展关爱老人、关爱弱势群体活动,继承和弘扬“爱老、敬老、助老”的中华民族优良道德传统,通过各式各样的活动,帮助老人、关爱弱势群体。读者生活

馆坚持为老年人办实事、做好事、解难事,满足广大老年人生活护理和精神文化的多样化需求,使他们老有所养、老有所乐。读者生活馆关爱老年人的行动,在社会上得到了积极的反响,并受到了来自社会大众的广泛支持。

团结互助是中华民族的传统美德,齐鲁晚报读者生活馆一直帮扶弱势群体,用博爱心传递温暖,奉献社会。读者生活馆会将社会大爱传递给弱势群体,帮助他们共渡难关……

为让更多弱势群体感受到社会大家庭的温暖,齐鲁晚报读者生活馆将在济南市内开展“捐助”行动,希望有生活困难的你可以主动找到我们,让我们帮助你。爱心人士也可以向我们提供需要帮助的特困家庭信息,我们也欢迎一些有担当、有责任的企业共同参与我们的“捐助”行动!

地址:济南市历下区泺源大街3-2号(山东新闻大厦对面)齐鲁晚报读者生活馆
电话:0531-87500199

齐鲁晚报读者生活馆招聘

齐鲁晚报读者生活馆面向济南各大院校应届生提供就业岗位,如果你是应届生,还没找到工作,可以来电咨询,具体招聘信息如下:

生活馆主任

底薪6000+奖金

要求:

- 1、积极向上 有团队意识
- 2、有责任心 诚信者
- 3、有销售经验者优先

生活馆主管

底薪5000+奖金

要求:

- 1、积极向上 有团队意识

- 2、踏实肯干 有责任心
- 3、有销售经验者优先

媒体文员

底薪3000+奖金

要求:

- 1、性格开朗 善于沟通
- 2、勤奋自信 品行好
- 3、男女不限 大专以上学历

联系电话:

0531-87500199